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уло га вла де Кра ље ви не схс  
у про це су до но ше ња уста ва  
срп сКе пра во слав не цр Кве

Ап стракт: У Кра ље ви ни СХС су из ве сне др жав
не ак тив но сти узро ко ва ле по ја ву екли си о ло шких 
не до след но сти: уво ђе ње прин ци па де ле ги ра ња ла
и ка ра ди упра вља ња у Цр кви, пре на гла ше на уло га 
ла и ка у обла сти цр кве не упра ве и до во ђе ње у пи
та ње да ра све ште не је рар хи је да упра вља Цр квом. 
Те не до след но сти су се од ра зи ле на про цес ге не зе 
Уста ва Срп ске Пра во слав не Цр кве. Ми ни стри су 
на сто ја ли да др жав ним уред ба ма уве ду сво је вр
стан си стем де ле ги ра ња ла и ка у цр кве ни по ре дак 
и да под окри љем де мо крат ског гла са ња оства ре 
сво је ци ље ве. Ти ме се на ру ша вао ка нон ски по ре дак 
цр кве них слу жби, јер де мо крат ски прин ци пи, иа
ко је су до стиг ну ћа и иде а ли људ ске за јед ни це, ни су 
при мен љи ви на Цр кву по што она ни је обич на људ
ска за јед ни ца већ је сте ико на Бо жи јег Цар ства. У 
дру гом де лу ра да ука за но је на чи ње ни цу да је до
но ше ње Уста ва СПЦ тре ба ло да пред ста вља још 
је дан сво је вр стан по ку шај ко ди фи ка ци је ка но на. 
На кра ју је дат, у нај кра ћим те за ма, и пре глед 
уставâ оста лих по ме сних Пра во слав них цр ка ва.

Кључ не ре чи: екли си о ло ги ја, устав, ко ди фи ка
ци ја, ла ик, цр кве на оп шти на.

Увод не на по ме не

Кроз исто ри ју Хри шћан ства, др жа ва је че сто по ку ша ва ла да кон тро-
ли ше ак тив но сти Цр кве, чи ме је на ру ша ван цр кве ни по ре дак и устрој-
ство. Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца ни је би ла из у зе так од то га. 
Ста ви ла је Срп ску Пра во слав ну Цр кву „под сво је ту тор ство ка ко би пре-
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ко ње ути ца ла на спро во ђе ње сво је вер ске по ли ти ке уоп ште“. О то ме све-
до че мно ге уред бе с по чет ка фор ми ра ња Кра ље ви не, али „и сви ка сни ји 
про јек ти и за ко ни“ (Гар да ше вић 2002: 215). Ути ца ји др жа ве оста ви ли 
су не же ље не и те шко ис пра вљи ве по сле ди це на Устав СПЦ. За да так Цр-
кве ни је да све до чи и про ја вљу је прав не прин ци пе. При мар ни за да так 
Цр кве је, ка ко твр ди Г. Фло ров ски, „об ја вљи ва ње дру га чи јег све та „ко ји 
тре ба да до ђе““, јер Цр ква „но си све до чан ство Но во га Жи во та, ја вље ном 
и от кри ве ном у Хри сту Ису су, Го спо ду и Спа си те љу“ (Flo rovsky 1972: 
68–69). Цр ква Хри сто ва „жи ви Цар ством Бо жи јим“, и то ис ку ство ес ха-
то ло шког, тај њен иден ти тет и „тај опит Цар ства је Цр ква при зва на да 
до но си све ту, а то опет зна чи – у ствар ност [света]“ (Шме ман 2007: 379).

1. Исто риј ско-бо го слов ске при ли ке у Кра ље ви ни 
СХС и њи хов ути цај на Устав СПЦ

Исто риј ске окол но сти на кон за вр шет ка Пр вог свет ског ра та по ста ви-
ле су низ но вих про бле ма пред пра во слав не хри шћа не на овим про сто-
ри ма. Ско ро све обла сти, у ко ји ма су по сто ја ле по ме сне Срп ске Цр кве 
и ко је су би ле под вла шћу раз ли чи тих др жа ва и вла да ра, на шле су се у 
јед ној но во ство ре ној др жа ви – Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца. На 
дан Са бо ра свих срп ских све ти те ља, 12. сеп тем бра (30. ав гу ста) 1920. го-
ди не, про гла ше но је по ди за ње ује ди ње них Срп ских Цр ка ва на сте пен Па-
три јар ши је. По ре дак и устрој ства по ме сних Срп ских Цр ка ва ни су би ла 
пот пу но јед на ка, јер су би ла усло вље на раз ли чи тим прав ним од ред ба ма и 
за ко ни ма др жа ва под ко ји ма су се на ла зи ле. По треб но је би ло пре ва зи ћи 
по сто је ће раз ли ке, уса гла си ти устрој ства и из вр ши ти уну тра шњу ре ор-
га ни за ци ју СПЦ. Ме ђу тим, ис по ста ви ло се да је др жа ва, од са мог по чет-
ка ра да Срп ске Пра во слав не Цр кве на сво јој ре ор га ни за ци ји, ис по ља ва ла 
тен ден ци ју да кон тро ли ше ње не ак тив но сти и на ме ће сво ја ре ше ња. Пр ви 
ко рак ка оства ри ва њу ути ца ја др жа ве на цр кве не ак тив но сти би ла је Уред
ба о при вре ме ном устрој ству Ми ни стар ства ве ра. По тој Уред би „др жа ва 
је про ши ри ла свој де ло круг да ље но што јој то до зво ља ва ју ка нон ски про-
пи си, јер узи ма у сво ју над ле жност пре ро га ти ве ко је при па да ју Ар хи је реј-
ском са бо ру“ (Гар да ше вић 2002: 209). У ве зи са тим В. Ђу рић на во ди да 
„све вла де Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца..., а по себ но пре сто ло на-
след ник, па краљ Алек сан дар, тру ди ли су се, и успе ва ли, да ути чу на број-
не ства ри у Ује ди ње ној Срп ској пра во слав ној цр кви“ (Ђу рић 1997: 20).

Цр ква Хри сто ва има по се бан иден ти тет и устрој ство, по че му се 
она раз ли ку је од би ло че га дру гог у ово ме све ту. Сто га, на сто ја ње др жа-
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ве да кон тро ли ше цр кве не ак тив но сти има ће за по сле ди цу на ру ша ва ње 
цр кве ног устрој ства и уда ља ва ње жи во та Цр кве од Цар ства Бо жи јег, ње-
ног иден ти те та, и чак оне мо гу ћа ва ње Цр кве да про ја вљу је и све до чи то 
Цар ство. Пре ма ту ма че њу Јо ва на Зи зју ла са, у исто ри ји, Цр ква Хри сто ва 
у „свом ев ха ри стиј ском устрој ству, пред ста вља ико ну ес ха то ло шке за-
јед ни це“ (Зи зју лас 2001: 102). По ре дак и ус тр ој ство у обла сти цр кве не 
упра ве, цр кве ног уче ња, као и у свим оста лим ак тив но сти ма Цр кве, тре ба 
да су про ду же так ли тур гиј ског жи во та, јер „основ но устрој ство Цр кве је 
исто вет но са устрој ством ев ха ри стиј ске за јед ни це“ (Зи зју лас 2001: 102).

Срп ска Пра во слав на Цр ква је по ку ша ва ла да од ре а гу је на при ти-
ске ко ји су до ла зи ли из ми ни стар ста ва Кра ље ви не СХС. Ме ђу тим, у тим 
су ко би ма, Цр ква као да је би ла у де фан зи ви. Ути цај др жа ве на цр кве-
на пи та ња по сте пе но се по ве ћа вао. О то ме све до че мно ге исто риј ске 
чи ње ни це. Са мо ше сна ест да на на кон по ди за ња на ни во Па три јар ши је, 
Све ти ар хи је реј ски са бор је од лу чио да се ми тро по лит Ди ми три је Па-
вло вић уз ви си на ме сто па три јар ха. Ме ђу тим, овај из бор ни је при знат 
од стра не др жа ве и Вла да је 23. ок то бра 1920. го ди не из да ла две ре гу-
ла ти ве: Уред бу о Срп ској Па три јар ши ји и Уред бу о из бо ру пр вог срп ског 
па три јар ха об но вље не Срп ске Па три ја р ши је (уп. Сли јеп че вић 1991: 9). 
Овим Уред ба ма је у „из бор ни са бор уве де но до ста ла и ка, ко ји су би ли 
нај ви ши др жав ни функ ци о не ри“, и ти ме је, за јед но са дру гим чи ње ни-
ца ма, „ја сно на гла ше но да др жа ва не же ли да се ли ши свог ути ца ја на 
Цр кву“ (Сли јеп че вић 1991: 9–10). Ове окол но сти пред ста вља ју екли си о-
ло шку не до след ност. Ова квим ви дом де ле ги ра ња ла и ка ра ди упра вља ња 
у Цр кви, тј. ра ди на ме та ња и прет по ста вља ња др жав них ин те ре са цр-
кве ним ци ље ви ма, на ру шен је по ре дак цр кве них слу жби, и то у дво стру-
ком сми слу. Нај пре се до во ди у пи та ње дар све ште не је рар хи је да упра
вља Цр квом (уп. Кр стић 2003),1 а за тим, та квим на чи ном де ле ги ра ња 
ла и ка и не оства ру је се ла ич ка слу жба у обла сти цр кве не упра ве. Ла и ци 
не оства ру ју сво ју бла го дат ну слу жбу све до че ња о во љи Бо жи јој, већ под 
окри љем де мо крат ских прин ци па, ко ји и са ми не ма ју ме ста у Цр кви, ја-
вља се по ку шај кон тро ли са ња цр кве них ак тив но сти. Де мо кра ти ја је сте 
јед но од до стиг ну ћа и иде а ла људ ске за јед ни це, али она је у „са мој сво јој 
су шти ни не при ме њи ва на Цр кву из јед но став но га раз ло га што Цр ква 

1 З. Кр стић нај пре на во ди да су слич не по ја ве по сто ја ле још у Кар ло вач кој ми тр о-
по ли ји где су ла и ци по де ли ли „цр кву на две вла сти, на кон грес и Си нод“, и у мо мен ти ма 
„ка да је је рар хи ја бра ни ла ка нон ски по ре дак би ла је про гла ша ва на за не при ја те ља на-
род них пра ва и из дај ни ка сво је на род но сти“. За тим, он да ље на во ди, кри ти ку ју ћи уста но-
ву цр кве не оп шти не и од ред бе Уста ва СПЦ по ве за не са њом, да је за пра во тим од ред ба ма 
„власт епи ско па дво стру ко огра ни че на“ (Кр стић 2003: 242 и 243). О про бле му до во ђе ња у 
пи та ње да ра све ште не је рар хи је да упра вља Цр квом из ло же но је ви ше на кра ју 1. одељ ка. 
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ни је пу ка људ ска за јед ни ца. Цр квом не упра вља „на род, ра ди на ро да“, 
већ Бог и ра ди ис пу ње ња Ње го во га Цар ства“ (Шме ман 2007: 260). Уло га 
ла и ка у обла сти цр кве не упра ве би ла је пре на гла ше на.2

Про блем ути ца ја др жа ве на Цр кву ни је нов у исто ри ји Хри шћан-
ства. У ра но ви зан тиј ском до бу из гра ђен је „дру ги ка нон ски слој“, на-
стао на кон су штин ског ка нон ског сло ја древ не Цр кве, ка ко их на зи ва А. 
Шме ман. Овај дру ги ка нон ски слој ни је у су прот но сти са пр вим, већ је 
ње го ва функ ци ја да „не про ме њи ву су шти ну Цр кве не пре ста но до во ди и 
одр жа ва у ве зи са све том ко ји се стал но ме ња“ (Шме ман 1997: 111).3 Као 
јед на од по сле ди ца та квог ста ва, у окви ру ви зан тиј ског на сле ђа, на ста је 
и те о ри ја сим фо ни је. Она пред ста вља иде ју и уче ње ко ме тре ба те жи ти 
у ак тив но сти ма са рад ње Др жа ве и Цр кве, али пред ста вља и мо дел ко ји 
оста вља про сто ра да се не сме та но из ра зе основ на екли си о ло шка на че ла 
(уп. Шме ман 1997: 107). На жа лост, у исто ри ји Ви зан ти је, че сто се ни је 
чак ни те жи ло ка сим фо ни ји и очи глед но су на ста ја ла од сту па ња од Пре-
да ња. „Цр ква је мно го пу та би ла ме та це за ро па пи стич ких пре тен зи ја од 
стра не др жав не вла сти“, и су шти на та квих пре тен зи ја от кри ва ла се у 
чи ње ни ци да је „вла дар др жа ве, им пе ра тор, пре тен до вао на од лу чу ју ћу 
уло гу у уре ђи ва њу цр кве них пи та ња“ (СА СаРПЦ 2007: 38).

Исто ри ја не до след но сти и на ру ша ва ња екли си о ло шких на че ла од 
стра не др жа ве по но ви ла се и у тен ден ци ја ма Кра ље ви не СХС да кон-
тро ли ше рад Цр кве. Та кве те жње су се по себ но од ра зи ле на фор ми ра-
ње Уста ва Срп ске Пра во слав не Цр кве. У про цес и по сту пак ње го вог на-
стан ка би ло је утка но пре ви ше ово свет ских еле ме на та. Пр ви пут Устав 
је зва нич но по ме нут на ре дов ном за се да њу Са бо ра 1921. го ди не. Све ти 
ар хи је реј ски са бор (СА Са) је та да „до нео од лу ку да се са чи ни на црт 
Уста ва СПЦ“ (Ми ћић 2002а: 1976). За тај за да так од ре ђе на је по себ на 
ко ми си ја, ко ја је већ сле де ће го ди не по ну ди ла јед но ре ше ње. То је био 
„пр ви на црт Уста ва СПЦ. До 1925. год. са ста вље на су још три на цр-
та Уста ва, али вла да ни је при хва ти ла ни је дан од њих“ (Ми ћић 2002а: 
1976). Исто вре ме но са ак тив но сти ма на фор ми ра њу Уста ва СПЦ, по-
кре ну та је и из ра да За ко на о Срп ској Пра во слав ној Цр кви, ко ји је тре-
бао да бу де основ ни за кон за уре ђе ње од но са из ме ђу Цр кве и др жа ве. 

2 Са свим је раз ли чи то пи та ње „да ли ла и ци мо гу да по ма жу епи ско пу или од ње-
га де ле ги ра ном пре зви те ру, сво јим зна њем и тру дом, у по сло ви ма упра ве, од то га да 
ла ик мо же да бу де цен тар и на чал ник...“ (Кр стић 2003: 243). Ви ше о овом пи та њу да то 
је, та ко ђе, на кра ју 1. одељ ка.

3 У су штин ском ка нон ском сло ју ра не Цр кве не по ми њу се та кве је ди ни це као 
што су нпр. „ми тро по ли је“ и „па ро хи је“. Та ко ђе, то ва жи за ти ту ле па три јар ха, ар хи-
е пи ско па и сл. Оне су на ста ле ка сни је, као ре зул тат струк тур не ин те гра ци је основ них 
екли си о ло шких на че ла у по ре дак Ви зан ти је (уп. Шме ман 1997: 107).
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И јед но и дру го се по ка за ло као ни ма ло лак по сао, ко ји је те као вр ло 
спо ро, че му је нај ви ше до при но си ла пре тен зи ја др жа ве да ути че на 
устрој ство и жи вот СПЦ. Пра во сла вље је увек за сту па ло став, пи ше Г. 
Манд за ри дис, да „по сто ја ње др жа ве про ис ти че из про ми сла Бо жи јег 
о чо ве ку. При су ством вла сти зло се сма њу је и огра ни ча ва се чо ве ко-
ва не прав да“. Ме ђу тим, ова кав став „не зна чи да се по је ди нач не во ђе 
сма тра ју ору ђем Бо жи јим“ (Манд за ри дис 2004: 229).

Основ ни ци ље ви Цр кве, као бла го дат ног Бо го чо ве чан ског ор га ни-
зма, не са сто је се са мо у по у ча ва њу о исти на ма Хри шћан ства, ни ти са-
мо у ука зи ва њу на хри шћан ску ди сци пли ну и аске ти ку, већ пре вас ход но 
у ја вља њу и про ја вљи ва њу но вог жи во та у Хри сту. Ау тен тич но све до че-
ње жи во та у Хри сту, у но вој тва ри, нео п хо дан је за да так сва ког чла на 
Цр кве у свим при ли ка ма и ак тив но сти ма. У од но си ма из ме ђу Срп ске 
Пра во слав не Цр кве и Кра ље ви не СХС, при ли ком за јед нич ких по ку ша ја 
да се фор ми ра Устав СПЦ и За кон о СПЦ, до ла зи ло је до си ту а ци ја да 
су по је ди ни епи ско пи СПЦ има ли нео д ре ђен и не ја сан став по мно гим 
пи та њи ма од но са са др жав ном вла шћу, што је до во ди ло до очи глед них 
про бле ма у упра вља њу Цр квом. О тим про бле ми ма че сто је пи сао је-
ро мо нах Ју стин По по вић то ком тре ће де це ни је XX ве ка: „Ве ра се Пра-
во слав на мо же шти ти ти са мо жи вом ве ром пра во слав ном, са мо жи вим 
де ли ма жи ве ве ре. Са њом смо све моћ ни, јер је све мо гу ће оно ме ко-
ји ве ру је; без ње смо очај но не моћ ни, ма кар нас др жа ва сви ма сво јим 
сред стви ма по др жа ва ла и шти ти ла“ (По по вић Ј. 1925а: 287–288). Отац 
Ју стин је у сво јим огле ди ма, ко ји су пу бли ко ва ни у ви ду увод них ре чи 
за ча со пис Хри шћан ски жи вот, ука зи вао на под ре ђе ни по ло жај Цр кве у 
та да шњој Кра ље ви ни. Као ре ак ци ја на ова кве очи глед не не до след но сти 
ја вља ли су се број ни члан ци са рад никâ и уред ни ка та да шњег ча со пи-
са Хри шћан ски жи вот: „Ми смо, Сло ве ни, ра ди др жа ве су ви ше спу та-
ли моћ и за мах Цр кве: та ко је би ло у Ру си ји, та ко и у Ср би ји, та ко и у 
Бу гар ској. Крај ње је вре ме да на пу сти мо тај од нос суб ор ди на ци је пре ма 
др жа ви и да се ста ви мо на те рен ко ор ди на ци је... Ка да се са па пом во-
де пре го во ри и скла па ју кон кор да ти на прин ци пу ко ор ди на ци је, за што 
на ши, ко ји Уста вом има ју то исто пра во, и да ље оста ју ро бо ви суб ор-
ди на ци је? У Ви зан ти ји је вла дао прин цип сим фо ни је у од но си ма Цр-
кве и др жа ве; ми смо Сло ве ни то из ме ни ли на ште ту Цр кве“ (По по вић 
Ј. 1925б: 350). Слич не ста во ве за сту па и С. Тро иц ки на гла ша ва ју ћи да 
„Пра во слав на срп ска цр ква још пре из да ња Цр кве ног За ко на [=За кон о 
СПЦ] мо ра пот пу но са мо стал но из ра ди ти свој Устав, ко ји ће за њу до би-
ти оба ве зну сна гу без сва ке по твр де са стра не др жав не вла сти“ (Тро иц ки 
1925: 348). Ко ри сте ћи на ве де не сла бо сти, ко је су се ја вља ле у Срп ској 
Пра во слав ној Цр кви, пред став ни ци др жав не вла сти на ста вља ли су и 
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да ље са при ти сци ма и по ку ша ји ма да под ре де ак тив но сти и устрој ство 
СПЦ ин те ре си ма Кра ље ви не СХС.

че сто су ми ни стри у Скуп шти ни пред ла га ли од ре ђе на ре ше ња пот-
пу но без са рад ње са Цр квом. У јед ном од пред ло га за ко нач но ре ше ње 
За ко на о СПЦ учи ње не су „из ве сне из ме не без са гла сно сти Све тог ар хи-
је реј ског са бо ра“, те је Си нод био при мо ран да уло жи про тест (уп. Гар да-
ше вић 2002: 218). Ђ. Сли јеп че вић ука зу је на про бле ма тич ност та да шње 
си ту а ци је: „Уред ба од 23. ок то бра 1920. го ди не оста ла је ду го на сна зи 
и ре гу ли са ла је са мо нај ва жни је сре ди шње управ не вла сти... Тек кра јем 
1927. го ди не био је спре мљен про је кат За ко на о СПЦ, али ни та да ни-
је био оза ко њен. Те шке уну тра шње по ли тич ке при ли ке у зе мљи оме ле 
су да он бу де до нет“ (Сли јеп че вић 1991: 11). У та да шњим пре ви ра њи ма 
би ло је че сто не ја сно ко је ком пе тент ни ји за про бле ма ти ку до но ше ња 
За ко на о СПЦ и Уста ва СПЦ – др жа ва или Цр ква. Та ко ђе је би ло не до у-
ми ца око пи та ња на ко ји на чин их тре ба ра ди ти и уса гла ша ва ти. Ја сно се 
уо ча ва ла че сто ис по ља ва на ка рак те ри сти ка др жа ве – да она „увек те жи 
да бу де то та ли тар на“ (Манд за ри дис 2004: 230). Са вре ме ник та да шњих 
зби ва ња, је ро мо нах Ј. По по вић, ука зи вао је стал но на про бле ме у од но-
си ма из ме ђу СПЦ и Кра ље ви не: „У др жав ној упра ви све ви ше и ви ше 
узи ма ју ма ха љу ди, по чи јем схва та њу мо дер на др жа ва на сва ки на чин 
има да се еман ци пу је од пре сти жа вер ског еле мен та у ње ном жи во ту. 
По њи ма, тре ба на сва ки на чин су зби ти Цр кву са по зи ци ја, ко је је она 
до да нас има ла у на ро ду и учи ни ти је без о па сном за њи хо ва по ли тич ка 
схва та ња“ (По по вић Ј. 1926: 37–38). Он да шњи ве ли ка ни цр кве не ми сли 
че сто су за у зи ма ли уоп ште не ста во ве, сма тра ју ћи да се узроч ни ци про-
бле ма мо гу сво ди ти на тзв. дух вре ме на, ко ји су они ве зи ва ли за кул ту ру 
и ци ви ли за ци ју За па да. Та да шњи дух вре ме на пред ста вља „си сте мат ски 
ор га ни зо ван уста нак про тив чо веч је лич но сти. Дух вре ме на спу та ва лич-
ност сво јом са мо др жав ном ти ра ни јом“, а тре ба ло би да је „Хри стос је-
ди на пра вич на и не по гре шна про ве ра и на ше са да шњи це, и на шег ду ха 
вре ме на. Про ве рен Њи ме, про це њен Њи ме, дух вре ме на на шег је чо веч-
ји, су ви ше чо веч ји. чо ве ком жи ви, чо ве ком ди ше, чо ве ком се хва ли дух 
на шег вре ме на – чо ве ком, не Бо го чо ве ком. У то ме је цен тар тра ги зма 
на шег, и са мо у то ме“ (По по вић Ј. 1923: 145–146). Сли чан став за сту па-
ли су и хри шћа ни дру гих кон фе си ја. С кра ја XIX и у пр вој по ло ви ни XX 
ве ка, пре ма ми шље њи ма та да шњих за пад них те о ло га, у мно гим др жа-
ва ма Евро пе су се и „ве ли ки ди је ло ви ка то ли ци зма су о чи ли са сви је том 
ко ји је у сво јим те ме љи ма био не при ја тељ ски пре ма Кр шћан ству и Цр-
кви“ (Köhler 1981: 209). Ова ко пред ста вље ни про бле ми, ко ји су за хва та-
ли европ ски кон ти нент, ни су ми мо и шли ни Кра ље ви ну СХС и од ра зи ли 
су се на ње не од но се са СПЦ. На кон мно гих пре ви ра ња, ушло се у пе ри од 
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за сто ја: „По што се већ од свих ме ро дав них фак то ра при хва ти ло ста но ви-
ште да се пре Уста ва мо ра до не ти За кон о Срп ској цр кви, а ње го во оза ко-
ње ње... ишло је вр ло те шко, то је и рад на да љој из ра ди Уста ва и на ње му 
за сно ва них уре да ба мо рао ста ти“ (Гар да ше вић 2002: 220).

Др жа ва мо же да „слу жи дру штве ном жи во ту и уна пре ђу је га ка да 
не пре у зи ма то та ли тар ни ка рак тер и не тра жи не ста нак сло бо де лич-
но сти, у ко јој Цр ква ви ди ико ну Бо жи ју“ твр ди грч ки про фе сор Ге ор-
ги је (Манд за ри дис 2004: 230). Ме ђу тим, Кра ље ви на СХС од у зи ма ла је 
сло бо ду Цр кви и ње ним чла но ви ма. На кон мно гих пред ло га и по ку ша-
ја, За кон о Срп ској Пра во слав ној Цр кви ко нач но је усво јен 8. но вем бра 
1929. го ди не. Упра во се у ње му ви де ла те жња др жа ве да кон тро ли ше 
Цр кву. Ни са ма др жа ва ни је би ла у ни ма ло јед но став ној си ту а ци ји, с 
об зи ром на чи ње ни цу да је у њој по сто ја ло не ко ли ко ве ро и спо ве сти. 
У но вим окол но сти ма плу ра ли стич ког дру штва ре ше ње се ни је мо-
гло тра жи ти у јед но став ном про гла ше њу јед не др жав не ве ре. Са дру ге 
стра не, краљ Алек сан дар и ми ни стри ни су хте ли да про гла се Срп ску 
Цр кву одво је ном од др жа ве, од но сно За ко ном о СПЦ одво је на је Цр ква 
од др жа ве, али са мо фор мал но. По ка за ло се да одва ја ње Цр кве од др-
жа ве ни је има ло јед но знач не по сле ди це: не ки су у то ме опет ви де ли 
отво рен про стор за под ре ђи ва ње Цр кве ути ца ји ма др жав не вла сти (уп. 
Ми ћић 2002б: 1981). Цр ква ни је би ла сло бод на у свом ра ду, јер је др-
жа ва пре ко не ко ли ко ми ни стар ста ва „оси гу ра ла се би мно го упли ва у 
рад СПЦ“ (Ми ћић 2002б: 1981).4 Та ко је краљ Алек сан дар по твр ђи вао 
из бор па три јар ха и епар хиј ских епи ско па, а др жав не слу жбе су кон-
тро ли са ле и над гле да ле цр кве не фон до ве и за ду жби не, као и ау то ном-
не цр кве не ду хов не шко ле (уп. Сли јеп че вић 1991: 11–12). У чла ну 8. 
За ко на о СПЦ пишe: „Из бор Па три јар ха и епар хи ских Ар хи је ре ја по-
твр ђу је Краљ ука зом, на пред лог Ми ни стра прав де“. У по гле ду цр кве-
но-ау то ном них ду хов них шко ла, чла ном 19. на гла ше но је да „вр хов ни 
над зор и над овим шко ла ма во ди Ми ни стар про све те“.

Је дан од по себ них ви до ва опа сно сти за им пле мен та ци ју ау тен тич-
них екли си о ло шких на че ла на ста је ка да у са мој Цр кви по ста ну не до-
вољ но ја сни из во ри на ко ји ма тре ба те ме љи ти цр кве но устрој ство. Не-
ми нов но са тим, до ла зи при хва та ње за исти ну оних чи ње ни ца ко је ни су 
у скла ду са Пре да њем Цр кве. Та кви про бле ми мо гли су се уо чи ти у чи-
ње ни ци да је из ра да За ко на о СПЦ би ла у мно го ме под ути ца јем ре ше ња 
ау стриј ског вер ског за ко но дав ства (уп. Пе рић 1997: 232). У про це су на-
ста ја ња За ко на о СПЦ, ми ни стри Кра ље ви не СХС су, при ли ком пред ла-

4 Је ди но у фи нан сиј ском по гле ду је За кон о СПЦ одво јио др жа ву и Цр кву (уп. 
Ми ћић 2002б: 1981).
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га ња и усва ја ња ре ше ња, че сто има ли у ви ду цр кве на те ла и устрој ство 
Кар ло вач ке ми тро по ли је. По ку шај др жа ве да фор ми ра Ве ли ки управ ни 
са вет па три јар ши је био је у прак си „са мо за ме на уки ну тих са бор ских 
од бо ра цр ка ва у Бо сни и Хер це го ви ни и Кар ло вач кој ми тро по ли ји“ 
(Гар да ше вић 2002: 216). Го ре на ве де ни став ми ни ста ра био је по себ но 
очи гле дан у по гле ду пи та ња цр кве них оп шти на и при хва та ња, и уно-
ше ња ре гу ла ти ва у Устав СПЦ о њи хо вом уре ђе њу и на чи ну ра да (уп. 
Гар да ше вић 2002: 225). Ста ни мир Спа со вић и Ср бо љуб Ми ле тић ука-
зу ју, на кон ви ше го ди шњег ра да на овим пи та њи ма, да ло ше ис ку ство са 
цр кве но-школ ском оп шти ном, „сте че но на те ри то ри ји Ау стро-Уга р ске, 
ни је спре чи ло да се она уве де и у Устав СПЦ од 1931. го ди не, и да та-
ко по ста не оп ште о ба ве зна за це лу Срп ску цр кву“ (Спа со вић-Ми ле тић 
2008: 104). У пре пи сци са све ште ни ци ма у Ау стра ли ји, епи скоп Ди о ни-
си је је пи сао: „Из ве сти те Ње го ву Све тост Па три јар ха да се сва Пра ви ла 
цр кве них оп шти на у Ау стра ли ји, на ших оп шти на, за са да ра де по ти пу 
оп шти на у Аме ри ци, а то је узе то из ау то ном ног цр кве ног уста ва Кар ло-
вач ке Ми тро по ли је пре ра та“ (Спа со вић-Ми ле тић 2008: 102).

У оства ре њу за да та ка Цр кве на спа се њу ње них чла но ва, по се бан 
про блем чи не мно га нео ства ре на обе ћа ња од стра не др жа ве. Уме сно 
је за па жа ње, твр ди Г. Манд за ри дис, да „циљ др жа ве ни је оства ре ње 
ра ја на зе мљи, већ спре ча ва ње све та да се пре тво ри у па као“. Ме ђу-
тим, он до да је да „ка да се др жа ва ап со лу ти зу је и обе ћа ва гра ђа ни ну 
[и Цркви] све, за бо ра вља се ње на ствар на ми си ја и циљ ње ног по сто-
ја ња“ (Манд за ри дис 2004: 230). При ли ком фор ми ра ња Уста ва, СПЦ 
је има ла мно го та квих про бле ма. На кон про гла ше ња За ко на о Срп ској 
Пра во слав ној Цр кви 1929. го ди не, при сту пи ло се из ра ди тек ста Уста ва. 
У том пе ри о ду је умро па три јарх Ди ми три је и на упра жње ни пре сто 
до ла зи Вар на ва Ро сић, ко ји је по ка зао мно го пред у зи мљи во сти и од-
луч но сти на ре ор га ни за ци ји цр кве ног устрој ства. Ње го ве ак тив но сти 
су би ле усме ре не на при пре му Уста ва СПЦ и сто га је СА Са под ње го-
вим ру ко вод ством „из ра дио На црт уста ва и исти је пре дат ми ни стру 
прав де 16/3. но вем бра 1930. го ди не“ (Ми ћић 2002а: 1976). Усле ди ло 
је обе ћа ње Цр кви да не ће би ти круп ни јих при мед би. Ме ђу тим, оне су 
вр ло бр зо при сти гле, би ле су су штин ске и би ло их је 18, од ко јих ве-
ћи ну СПЦ ни је мо гла при хва ти ти због про ти ву реч но сти са ка нон ским 
за ко но дав ством. У на ред них го ди ну да на за тег ну тих од но са сва ко је 
оста јао при сво ме (Пе рић 1997: 233).

По ста вља ти ин те рес др жа ве из над по тре ба Цр кве, и огра ни ча ва ти и 
оме та ти Цр кву у сло бод ном фо р ми ра њу ње ног Уста ва, зна чи и оме та ти 
њен по ре дак, а ти ме и ње не чла но ве да се оства ре као лич но сти, као чла-
но ви Те ла Хри сто вог. Ти ме се до во де у пи та ње со ти ри о ло шки ци ље ви 
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Пра во слав ног Хри шћан ства. „Ап со лу ти за ци ја др жа ве, што је то та ли та-
ри зам, уки да сло бо ду лич но сти, пре ви ђа ње на пра ва и про це њу је ње ну 
вред ност на осно ву под ре ђе но сти и ње ног до при но са без лич ној ин сти ту-
ци ји“ (Манд за ри дис 2004: 230). Та кве тен ден ци је мо гу се при ме ти ти и у 
За ко ну о СПЦ. У чла ну 24. овог За ко на пи ше: „Цр кве ни Устав о це ло куп-
ном уре ђе њу Срп ске Пра во слав не Цр кве и сви ју цр кве них са мо у прав-
них вла сти до не ће Све ти Ар хи је реј ски Са бор, и пред ло жи ти Ми ни стру 
прав де, ко ји ће га, по што га усво ји, под не ти Кра љу на оза ко ње ње“. Овим 
чла ном од ре ђе на је са мо про це ду ра из ра де Уста ва, али ни је да та ствар-
на сло бо да Цр кви да ис ка же сво је устрој ство и по ре дак. Устав је остао 
под ути ца јем др жа ве и краљ Алек сан дар је, без ика квог да љег кон так та 
са СА Са, „16. но вем бра 1931. го ди не пот пи сао указ, ко јим по твр ђу је и 
уво ди у жи вот Устав Срп ске Пра во слав не Цр кве“ (Ми ћић 2002а: 1976).

На осно ву са мих од ред би Уста ва СПЦ, мо же се за кљу чи ти о по сто-
ја њу кон тро ле др жа ве над Цр квом. чла ном 77. про пи са но је да у Па-
три јар шиј ски са вет ула зе два на ест све тов них ли ца ко је Краљ по ста вља 
ука зом, на пред лог Ми ни стра прав де, у спо ра зу му са Па три јар хом и 
са гла сно шћу Пред сед ни ка Ми ни стар ског са ве та. чла но ви Па три јар-
шиј ског са ве та, Епар хиј ског са ве та и дру гих над ле шта ва, при ли ком 
сту па ња на ду жност, мо ра ли су да по ла жу за кле тву вер но сти Кра љу 
(чл. 44). У чла ну 278. на гла ше но је да се из ме не и до пу не Уста ва СПЦ 
не мо гу из вр ши ти без Ми ни стра прав де и Кра ља. Уста вом СПЦ та ко-
ђе је про пи са но да се из бор ар хи је ре ја по твр ђу је Кра љев ским ука зом, 
што је ди рект ни ути цај од ред би За ко на о СПЦ. Упра во на ве де на чи-
ње ни ца мо же се уо чи ти упо ре ђи ва њем чла на 8. За ко на о СПЦ и чла на 
99. Уста ва СПЦ ко јим је про пи са но да „из бор епар хи ских и ви кар них 
ар хи је ре ја по твр ђу је Краљ ука зом, на пред лог Ми ни стра прав де“.

Го во ре ћи о екли си о ло шким на че ли ма ми тро по лит Зи зју лас на во-
ди да је „на чин на ко ји је Цр ква ор га ни зо ва на, од но сно ка ко је устро је-
на, по ве зан са оним што Цр ква је сте по сво јој при ро ди“, а она по „сво-
јој при ро ди пред ста вља за јед ни цу ес ха то на, од но сно Цар ства Бо жи јег“ 
(Зи зју лас 2001: 88 и 89). С об зи ром на то да Цр ква пред ста вља Цар ство 
Бо жи је, од но сно да је ико на ње го ва, он да Цр ква у исто ри ји од ра жа ва 
и устрој ство бу ду ћег Цар ства (уп. Зи зју лас 2001: 90). Ме ђу тим, устрој-
ство и по ре дак Цар ства Бо жи јег и Цр кве раз ли чи ти су од уре ђе ња ко је 
на ме ћу по је ди ни чла но ви Уста ва СПЦ. На при мер, пре ма чла ну 138, 
Епар хиј ски управ ни од бор са чи ња ва ју: епар хиј ски Ар хи је реј, јед но 
мо на шко ли це, три све ште на ли ца и шест све тов ња ка. Ла и ци, да кле, 
са чи ња ва ју ве ћи ну у овом те лу, и по што је чла ном 144. из Уста ва од-
ре ђе но да се од лу ке до но се про стом ве ћи ном гла со ва при сут них чла-
но ва, он да се ја вља мо гућ ност да епи скоп, ко ме при па да власт упра-
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вља ња у Цр кви (уп. апо стол ско пр. 38. и 41.),5 мо же би ти над гла сан. 
Пре ма чл. 149, епи скоп има власт да об у ста ви од ре ђе не од лу ке од бо ра, 
уко ли ко сма тра да оне ни су у са гла сно сти са цр кве ним на че ли ма, и да 
пред мет вра ти на по нов но ре ша ва ње, као и да, уко ли ко ни та да не до ђе 
до аде кват ног ре ше ња, пред мет про сле ди Па три јар шиј ском управ ном 
од бо ру. Мо же се твр ди ти да је на тај на чин „власт епи ско па дво стру ко 
огра ни че на – у окви ру под руч не му епар хи је гла со ви ма чла но ва Епар-
хиј ског управ ног од бо ра, а за тим и од лу ком Па три јар шиј ског управ-
ног од бо ра, тј. те ла ко је је ван ње го ве епар хи је и на не ки на чин из над 
ње га“ (Кр стић 2003: 243). Слич не не до след но сти мо гу се уо чи ти и на 
ни воу устрој ства цр кве не оп шти не где се од лу ке та ко ђе до но се над гла-
са ва њем и где је пред сед ник цр кве не оп шти не ла ик, а чла но ви цр кве-
но оп штин ског управ ног од бо ра су та ко ђе ла и ци (уп. чл. 187. и 193.). 
Упра во на ве де не екли си о ло шке не до след но сти Уста ва СПЦ го во ре о 
пре на гла ше ној уло зи ла и ка у обла сти цр кве не упра ве. Нео п ход но је ис-
та ћи раз ли ку из ме ђу по тре бе да ла и ци пру жа ју свој до при нос у упра-
вља њу у са ве то дав ном6 сми слу и пра ва да они пре у зи ма ју до ми нант ну 
уло гу у од лу чи ва њу и упра вља њу у Цр кви. Слу жба упра вља ња је „по-
себ на слу жба у Цр кви и са мо они ко ји су [рукоположењем] при ми ли 
дар упра вља ња је мо гу оба вља ти, а не сви“ (Кр стић 2003: 243). Та ко ђе, 
и сам по јам „цр кве не са мо у пра ве [уп. чл. 7–9] је те шко схва тљив. Он 
има при звук са вре ме них де мо крат ских по ли тич ких до стиг ну ћа, али 
он ни је при ме рен Цр кви“, тј. пред ста вља од сту па ње од екли си о ло шких 
на че ла (уп. Кр стић 2003: 243). Од но сно, ка ко Афа на сјев то на гла ша ва: 
„На род не упра вља сам со бом, не го њи ме, на осно ву де ла слу же ња ко је 
је сам Бог уста но вио, упра вља ју ње го ви па сти ри“ (Афа на сјев 2001: 72). 

До но ше њем За ко на о СПЦ и Уста ва СПЦ на сту пи ће но ви пе ри од у 
жи во ту и ра ду Срп ске Пра во слав не Цр кве. Али, на осно ву из не тих раз-
ма тра ња, мо же се ре ћи да од но си из ме ђу Цр кве и др жа ве ни су би ли ни 
при бли жно та кви да би се о њи ма мо гло го во ри ти као хар мо нич ним и 
склад ним. Они су би ли да ле ко од по жељ них оства ре ња ко ја су за и ста 
по сто ја ла у по је ди ним пе ри о ди ма Ви зан ти је, сред ње ве ков не Ру си је и 
Ср би је. Иа ко је те о ри ја сим фо ни је, зва нич но од ре ђе на Ше стом Ју сти ни

5 Са др жај Све тих ка но на го во ри о ау тен тич ном по рет ку Цр кве. У њи ма се на во-
ди да по епи ско по вој „вла сти се све упра вља“, а „пре ко пре зви те ра и ђа ко на се раз да је 
по тре би ти ма...“ (41. апо стол ско пра ви ло), као и да је по треб но да се епи скоп „ста ра о 
сви ма Цр кве ним ства ри ма и не ка њи ма (по бо жно) упра вља, јер Бог (све) над зи ра ва“ 
(38. апо стол ско пра ви ло).

6 Све ти ка но ни не го во ре о пра ву ла и ка да упра вља ју у Цр кви. Ла и ци су по зва ни 
да ра су ђу ју и све до че да је оно што се де ша ва у Цр кви у скла ду са во љом Бо жи јом (уп. 
1. Сол. 5, 21; 1. Кор. 14, 29).
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ја но вом но ве лом, има ла сво је не до стат ке, ипак је она има ла не про це њив 
зна чај за по је ди не пе ри о де, ка ко Ви зан ти је, та ко и сред ње ве ков не Ру си је 
и Ср би је (уп. Ма јен дорф, 1989: 261). Ме ђу тим, у Кра ље ви ни СХС, За кон 
о СПЦ и Устав СПЦ ни су на ста ли као из раз те жње за рав но прав ним од-
но си ма из ме ђу др жа ве и Цр кве. Они ни су на ста ли као из раз те жње Кра-
ље ви не да про кр чи пут Исти ни Цр кве и Цар ству Бо жи јем, већ је њи хов 
са др жај по сле ди ца ве ли ке кон тро ле и ути ца ја др жа ве, ње них се ку лар них 
прин ци па и прав них на че ла. На ста ја њу суб ор ди на тив не уло ге Срп ске 
Пра во слав не Цр кве у од но су на ми ни стар ства Кра ље ви не СХС, до при но-
си ли су не са мо др жав ни пред став ни ци, већ и по је ди ни епи ско пи СПЦ, 
ко ји су се на да ли да ће у др жа ви на ћи по у зда ног по моћ ни ка за ре ша ва ње 
сво јих про бле ма и ко ји су при то ме ис по ља ва ли пре ви ше ве ре у др жа ву, 
за бо ра вља ју ћи да нај пре тре ба тра жи ти Бо жи ју по моћ и да се Бо гу тре ба 
по ко ра ва ти ви ше не го љу ди ма (Дап. 5, 29). На упра во по ме ну те про бле-
ме и на чи не њи хо вог пре ва зи ла же ња ука зи вао је је ро мо нах Ј. По по вић: 
„Ета ти зам је мо дер ни ку мир, за дру ге мо жда, за пра ве Хри сто ве след бе-
ни ке ни кад. Они се му че нич ки бес ком про ми сно и ис по вед нич ки сме ло 
др же Спа си те ље ве за по ве сти: „Го спо ду Бо гу се кла њај и Ње му је ди но ме 
слу жи“ (Мт. 4, 10; Лк. 4, 8)“ (По по вић Ј. 1925в: 549).

2. Ге не за Уста ва СПЦ као по ку шај ко ди фи ка ци је ка но на

До но ше ње но вог Уста ва СПЦ тре ба ло је да зна чи још је дан по ку-
шај ко ди фи ка ци је цр кве них ка но на. Про блем је био у то ме што су се 
ка но ни за по тре бе устав ног за ко но дав ства у мно го ме се лек тив но ко-
ри сти ли. Овом пи та њу је по треб но по све ти ти мно го ви ше па жње не го 
што је то у про шло сти био слу чај.

У ци љу ука зи ва ња на мо гућ ност да се Устав СПЦ мо же схва ти ти и 
као сво је вр стан по ку шај ко ди фи ка ци је по треб но је нај пре да ти од ре ђе-
ње тер ми на ко ди фи ка ци ја: она се схва та као „ре дак ци ја пра ви ла (свих 
пра ви ла) у уре ђен низ крат ких и пре ци зних тек сто ва“ (Bo u din hon 1910: 
163), од но сно као „де ло ва ње или про цес уре ђи ва ња за ко на или пра ви-
ла у скла ду са не ким си сте мом или пла ном“. (Ox ford Li ving Dic ti o na ri
es: по се ће но 10.11.2018.). План је био, у по је ди ним мо мен ти ма исто-
ри је хри шћан ства, да се са же то при ка жу нај ва жни је по ру ке ка но на, тј. 
да се за кон крет не по тре бе узму у об зир са мо они ка но ни од по себ ног 
зна ча ја. Пре ма ми шље њу Б. Гар да ше ви ћа „ко ди фи ка ци ја цр кве ног за-
ко но дав ства ни је стра на (чак ни) ста рој цр кви“ јер осам де сет пет апо-
стол ских пра ви ла ни су ни шта дру го до „ко ди фи ка ци ја и из бор из ме ђу 
мно штва пра ви ла, ко ја су се по ја ви ла у Цр кви кра јем тре ћег ве ка под 
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име ном апо сто ла“ (Гар да ше вић 2002б: 183). Слич но се мо же ре ћи и за 
Кар та гин ски са бор ко ји је 419. го ди не из вр шио ко ди фи ка ци ју мно штва 
пра ви ла ва жни јих Са бо ра са хри шћан ског За па да и при хва тио све га 121 
пра ви ло до да ју ћи њи ма но вих 12 и ти ме уста но вив ши сво ју збир ку од 
133 ка но на за по тре бе и пла но ве сво је по ме сне Цр кве (уп. Гар да ше вић 
2002б: 183). Јо ван Ма јен дорф ис ти че да је по ред „чу ве ног Ко дек са, Ју-
сти ни ја но ва ера ви де ла и ко ди фи ко ва но цр кве но за ко но дав ство, ма да су 
(да кле) и ра ни је по сто ја ле раз ли чи те фор ме хро но ло шких и си сте мат-
ских зби р ки“ (Ма јен дорф 1989: 102). Осо бит зна чај та да шњој ко ди фи-
ка ци ји дао је па три јарх Јо ван III Схо ла стик (565–577). И ка сни ји ве ко ви 
у Ви зан тиј ском цар ству ока рак те ри са ни су по ку ша ји ма си сте ма ти за ци-
је ка но на а по себ но ме сто у тим по ку ша ји ма има Фо ти јев Но мо ка нон од 
XIV на сло ва из 883. го ди не (уп. Ма јен дорф 1989: 102–103; Гар да ше вић 
2002б: 184), ко ји је про гла шен и оп ште о ба ве зним за це лу Цр кву (Пе рић 
1997: 62). Мо же се ре ћи да су се кроз исто ри ју хри шћан ства ја вља ли 
ра зно вр сни по ку ша ји ко ди фи ка ци је цр кве ног за ко но дав ства ко ји су се 
раз ли ко ва ли ка ко по оби му об у хва ће них ка но на та ко и по на чи ну њи-
хо вог уре ђи ва ња – нпр. Јо ван Схо ла стик у Збир ци од пе де сет по гла вља 
уз ка но не из ла же и цар ске за ко не уре ђе не у 87 гла ва, а ано ним ни ау тор 
кра јем VI ве ка из да је слич ну Збир ку ка но на али су цар ски за ко ни си сте-
ма ти зо ва ни у 14 за гла вља (уп. Ма јен дорф 1989: 102).7

Нео п ход но је ис та ћи чи ње ни цу да је „Пра во слав на цр ква и по сле 
883. про пи си ва ла мно га пра ви ла ко ја се ти чу цр кве ног жи во та, а ко ја ни-
су ушла у Но мо ка нон од XIV на сло ва“ и за сва та ка сни ја пра ви ла че сто 
се „упо тре бља ва из раз ius ec cle si a sti cum – цр кве но пра во“ (Пе рић 1997: 
18). Сход но раз ли чи тим по тре ба ма Цр кве „у то ку вре ме на по ја ви ли 
су се мно ги и раз ли чи ти ка но нич ки збор ни ци или као си ноп си си, или 
као збор ни ци са по треб ним ту ма че њи ма или као си сте мат ски збор ни-
ци“ (Пи пер ко вић 1932: 5), да кле, у раз ли чи тим об ли ци ма (се ти мо се да 
Устав СПЦ има сво ја по ја шње ња и ту ма че ња кроз Спро вед бе ну на ред бу).8 
Го во ре ћи о овим ка сни јим пра ви ли ма по ме сних цр ка ва, Л. Пат са вос на-
гла ша ва да она „мо ра ју увек од ра жа ва ти дух за ко на ва се љен ске Цр кве 
ко ји је уте ме љен у све тим ка но ни ма“ (Pat sa vos 2003: 6). Упра во на ве де-
не ре чи пред ста вља ју кон текст у ко јем тре ба са гле да ти и на ста нак Уста-
ва СПЦ. У сво јим ис тра жи ва њи ма Бла го та Гар да ше вић на во ди да „сва ка 

7 За ни мљи во је на ве сти да је Епи скоп Еми ли јан Пи пер ко вић про бле ма ти ку но ве 
ко ди фи ка ци је (у са вре ме ном до бу) свео на две чи ње ни це: „а) шта све тре ба да об у хва-
ти но ва ко ди фи ка ци ја Св. ка но на и ка нон ских од ре да ба“ и б) ка ко и по ко јим на че ли-
ма да се сав тај ма те ри јал сре ди и из ло жи у но вом збор ни ку“ (Пи пер ко вић 1932: 4).

8 Спро вед бе на на ред ба Св. ар хи је реј ског си но да има син. бр. 4507 од 29. (16.) де-
цем бра, 1931. го ди не. (Спро вед бе на на ред ба 1931). 
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ау то ке фал на цр ква мо же до но си ти и сво је по себ не про пи се... с об зи ром 
на ње не спе ци фич не окол но сти“, али и до да је да то „по себ но за ко но дав-
ство не сме би ти у су прот но сти са оп ште оба ве зним за ко но дав ством“ 
(Гар да ше вић 2002а: 224). У ове по себ не про пи се или нор ме, са гла сне 
Ду ху ка но на, Б. Гар да ше вић убра ја и Устав СПЦ и сто га овај Устав „... 
са др жи са же то основ но дог мат ско и ка нон ско уче ње Пра во слав не цр-
кве ко је се ти че уре ђе ња, до пу ње но спе ци фич ним еле мен ти ма, ко ји се 
ти чу прак се и по тре бе“ (Гар да ше вић 2002а: 224). Упра во на ве де не ре чи 
се мо гу узе ти као основ да би се Устав СПЦ мо гао са гле да ва ти и као по
ку шај сво је вр сне ко ди фи ка ци је, тј. као по ку шај при ме не и си сте ма ти за-
ци је ка нон ског пре да ња по раз ли чи тим те ма ма. Устав СПЦ са др жи пет 
це ли на-те ма са од го ва ра ју ћим на сло ви ма ко ји су опет си сте ма ти зо ва ни 
по под на сло ви ма.9 Слич ни по ку ша ји мо гу се уо чи ти у пре ам бу ли Уста ва 
Пра во слав не цр кве у Аме ри ци где се на во ди да је „свр ха Уста ва да при-
ме ни Све то Пре да ње на ор га ни за ци ју и сва ко днев ни жи вот Пра во слав не 
Цр кве у Аме ри ци“, а Све то Пре да ње укљу чу је у се бе, та ко ђе се на во ди 
у по ме ну тој пре ам бу ли, и ка нон ско пре да ње Цр кве Хри сто ве, тј. ка но-
не се дам Ва се љен ских са бо ра, ка но не по ме сних са бо ра и ка но не по је-
ди них Све тих Ота ца. Осим то га, го ре на ве де не ре чи Б. Гар да ше ви ћа да 
„сва ка ау то ке фал на цр ква мо же до но си ти и сво је по себ не про пи се“ ука-
зу ју на чи ње ни цу да Цр ква тре ба да има ини ци ја ти ву у по ку ша ју си сте
ма ти за ци је (ко ди фи ка ци је) и до но ше ња цр кве них пра ви ла, а не др жа ва. 
На по чет ку пр вог одељ ка овог ра да из не те су чи ње ни це ко је ука зу ју да 
су ко ми си је СПЦ и ње ни ар хи је ре ји на сто ја ли да има ју ини ци ја ти ву у 
про це су до но ше ња Уста ва СПЦ иа ко су у то ме у мно го ме спу та ва ни ак-
тив но сти ма ми ни ста ра Кра ље ви не СХС.10 

Епи скоп Еми ли јан Пи пер ко вић за пи сао je сво је ко мен та ре по во дом 
раз ма тра ња При прем не Ме ђу пра во слав не Ко ми си је у Ва то пе ду 1930. го-
ди не на ко јој је по ста вље но и пи та ње: „Ко ди фи ка ци ја Све тих ка но на и 
ка нон ских од ре да ба, да у сво је вре ме до би ју по твр ду Ва се љен ског Са-
бо ра“ (Пи пер ко вић 1932: 3). Он на во ди у сво јим ко мен та ри ма чак и да 
би по је ди не од ред бе Уста ва СПЦ, од но сно од ред бе Уставâ по ме сних цр-
ка ва, мо гле за до би ти оп ште о ба ве зни ка рак тер, од но сно да до би ју сна-

9 Основ них пет це ли на-те ма у Уста ву СПЦ су: I Основ не од ред бе, II Устрој ство 
вла сти, те ла и ор га на Срп ске пра во слав не цр кве, III Цр кве не кри ви це и ка зне, IV Цр-
кве на про све та, V Цр кве на имо ви на и VI Пре ла зна на ре ђе ња и за вр шне од ред бе. 

10 Пр ви пут Устав је зва нич но по ме нут на ре дов ном за се да њу Са бо ра 1921. г. СА-
Са је та да „до нео од лу ку да се са чи ни на црт Уста ва СПЦ“ (Ми ћић 2002а: 1976). За тај 
за да так од ре ђе на је по себ на ко ми си ја, ко ја је већ сле де ће го ди не по ну ди ла јед но ре-
ше ње. То је био „пр ви на црт Уста ва СПЦ. До 1925. год. са ста вље на су још три на цр та 
Уста ва, али вла да ни је при хва ти ла ни је дан од њих“ (Ми ћић 2002а: 1976).



140

Теолошки погледи / Theological Views LII (1/2019)

гу оп ште о ба ве зних ка но на (уп. Пи пер ко вић 1932: 9). Упра во на ве де на 
чи ње ни ца, уз чи ње ни цу да су од ред бе Уста ва СПЦ те мат ски уре ђе не, 
је сте раз лог ви ше да се Устав СПЦ мо же по и ма ти као по ку шај сво је вр-
сне ко ди фи ка ци ја ка но на. Са гле да ва ју ћи у сво јим из ла га њи ма пе ри од 
Цр кве на кон IX ве ка, епи скоп Еми ли јан на во ди да ко ди фи ка ци ја цр-
кве ног пра ва „ни је пре ста ла са при ма њем Но мо ка но на у XIV на сло ва 
920. г. не го је на ста вље на у то ку вре ме на и об у хва ти ла је и она пра ви-
ла и од ред бе ко је су вре ме ном из да ва не од по је ди них цр кве них вла сти, 
иа ко та пра ви ла и од ред бе ни су има ле оп ште об ве зни ка рак тер за це лу 
Пра во слав ну Цр кву. Са по ступ ном ко ди фи ка ци јом, ме ђу тим, и оне су 
до би ја ле оп ште об ве зни ка рак тер“ (Пи пер ко вић 1932: 9). Епи скоп Ни-
ко дим Ми лаш је сма трао, на при мер, да су по је ди ни до да ци Атин ској 
Син таг ми (пра ви ла Св. Ана ста си ја, Ни ки фо ра Ис по вед ни ка, Јо ва на По-
сни ка итд.) под „на сло вом διάθορα оба ве зни за сву Цр кву, иа ко ни су 
утвр ђе ни на ва се љен ском Са бо ру са мо за то што је Атин ска Син таг ма 
одо бре на си но ди ма глав них да на шњих Пра во слав них по ме сних Цр ка-
ва, на пр вом ме сту Па три јар шиј ским Си но дом“ (Пи пер ко вић 1932: 8; 
Ми лаш 1902: 85).11 Го ре на ве де на раз ма тра ња епи ско па Еми ли ја на до-
ве ла су га до за кључ ка да „но ва ко ди фи ка ци ја цр кве ног за ко но дав ства 
це ле Пра во слав не Цр кве тре ба да об у хва ти ... цр кве не уста ве и оста ло 
но ви је за ко но дав ство ру ске, срп ске, ру мун ске и бу гар ске цр кве“ (Пи пер-
ко вић 1932: 8 и 9).12 С об зи ром, да кле, да би (по је ди не) од ред бе Уста ва 
СПЦ, по ми шље њу епи ско па Еми ли ја на, мо гле евен ту ал но има ти и ка-
рак тер оп ште о ба ве зних пра ви ла (=ка но на) и с об зи ром да су та пра ви ла 
си сте ма ти зо ва на по те ма ма он да се уто ли ко пре и Устав СПЦ мо же по-
и ма ти као сво је вр сна ко ди фи ка ци ја ка но на. 

По сто је раз ли чи та ми шље ња у по гле ду од но са ко ди фи ка ци је ка но-
на и цр кве ног за ко но дав ства ау то ке фал них или ау то ном них по ме сних 
Цр ка ва. По је ди ни бо го сло ви сма тра ју да, због „очи глед не раз ли чи то сти 
из ме ђу си сте ма цр кве ног пра ва раз ли чи тих ау то ке фал них Цр ка ва..., јед-
но о бра зна ко ди фи ка ци ја је ско ро не мо гу ћа“, и сто га ће „за себ на ко ди фи-
ка ци ја за сва ку од њих би ти по треб на“ (Pat sa vos 1984). Са дру ге стра не, 

11 Се ти мо се са мо чи ње ни це да Све ти Ва си ли је Ве ли ки (†379.) ни је имао на ме ру 
да са ста вља ка но не, по го то ве не оп ште о ба ве зне, већ да је пи сао од го во ре хри шћа ни ма 
на по тре бе оно га вре ме на. По зна те су му дре Ва си ли је ве По сла ни це упу ће не Ам фи ло-
хи ју Ико ниј ском из чи јих са др жа ја је тек ка сни је Цр ква из дво ји ла по је ди не де ло ве и 
про гла си ла их ка но ни ма (уп. Јев тић 2005: 455).

12 Еп. Еми ли јан на гла ша ва да би „све ово има ла да про у чи и ра смо три на ро чи та 
ко ми си ја де ле ги ра на од стра не сви ју по ме сних ав то ке фал них цр ка ва, ко ја би из дво-
ји ла и иза бра ла од свих тих из во ра цр кве ног пра ва и уне ла у но ву ко ди фи ка ци ју са мо 
оно што но си пе чат са вр шен ства и све оп што сти и што је у ду ху оних исти на ко је се 
за сни ва ју на Св. Пи сму, Св. Пре да њу и на Св. Ка но ни ма“ (Пи пер ко вић 1932: 9).
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по сто је те о ло зи ко ји „пот пу но од би ја ју ко ди фи ка ци ју као ону ко ја је у 
су прот но сти са ду хов ном су шти ном Пра во сла вља. Ме ђу тим, оба по ме ну-
та ста ва до во дио је у пи та ње та да шњи ми тро по лит Вар то ло меј“ (Pat sa vos 
1984). Он је под се ћао оне ко ји ис ти чу раз ли ку из ме ђу си стемâ цр кве ног 
пра ва ау то ке фал них Цр ка ва да у окви ру Пра во сла вља по сто ји је дин-
стве ни за кон, чи ји су нај ва жни ји из во ри за јед нич ки свим Пра во слав ним 
Цр ква ма. При то ме, он још до да је да „Пра во слав на Цр ква ни је про сти 
збир не за ви сних Цр ка ва, ни ти је она са вез Цр ка ва са не ким спољ ним, 
ме ђу-цр кве ним за ко ном, већ је јед на Цр ква, Те ло Хри сто во, уну тар ко је 
су по ме сне Цр кве из раз јед не, не де љи ве, жи ве, све те, са бор не Цр кве у 
раз ли чи тим ме сти ма“ (Pat sa vos 1984). При мед ба се мо же ста ви ти и оним 
бо го сло ви ма ко ји не ги ра ју ко ди фи ка ци ју као ону „ко ја је у су прот но сти 
са су шти ном Пра во сла вља“, и та при мед ба се ста вља у сми слу да „Цр ква 
ни је са мо ха ри зма тич но Те ло; она је и ин сти ту ци ја са бо жан ским и чо-
ве чан ским аспек том; и као та ква, она има по тре бу за збор ни ком пра ви ла 
да би обо га ти ла раз вој цр кве ног жи во та и да оси гу ра да љи раз вој Пра во-
слав ног ка нон ског пра ва“ (Pat sa vos 1984). На ве де не чи ње ни це ука зу ју на 
ак ту ел ност пи та ња ко ди фи ка ци је ка но на и на ње ну по ве за ност са цр кве-
ним за ко но дав ством јед не по ме сне Цр кве, од но сно са исто риј ским окол-
но сти ма у ко ји ма то за ко но дав ство на ста је. Про бле ма ти ци ко ди фи ка ци је 
ка но на мно го па жње по све ћи ва ли су и ри мо ка то лич ки ка но ни сти, али су 
њи хо ве ак тив но сти на ко ди фи ка ци ји и оства ре њу је дин стве ног ка нон ског 
збор ни ка би ле ока рак те ри са не од сту па њи ма од ау тен тич ног ка нон ског 
Пре да ња. У да љим раз ма тра њи ма ука за ће мо и на та од сту па ња.

Древ ни Cor pus ju ris ca no ni ci пред ста вљао је осно ву ри мо ка то лич ког 
ка нон ског за ко но дав ства све до по чет ка XX ве ка. Ве ћи на ри мо ка то лич-
ких ка но ни ста све сна је да је Cor pus ju ris ca no ni ci са др жао низ озбиљ них 
не до след но сти. Они сма тра ју да је узрок то ме то што су се мно га ка сни-
ја из да ња овог древ ног Збор ни ка раз ли ко ва ла од тек ста рим ског из да-
ња Cor pus ju ris ca no ni ci из 1582, об ја вље ног за вре ме пон ти фи ка та па пе 
Гри го ри ја XI II (1572–1585) (Cf. Van Ho ve 1908: 1028). Ме ђу тим, чак је и 
из да ње из 1582. са др жа ло мно ге не пра вил но сти. Зна чај ни су ре зул та ти 
ис тра жи ва ња из XVI ве ка, до ко јих је до шао за пад ни ка но ни ста Ан то-
нио Ау гу стин (†1586. год.), при ме нив ши исто риј ско-кри тич ку ме то ду 
на ка нон ско пра во. Ан то ни је ва кри ти ка „тек ста Гра ци ја но вих де кре та 
[основни део Corpusа], ко ја по чи ва на пред ра до ви ма о ста рим де кре тал-
ним збир ка ма, до ка зу је број не по гре шке у но вом из да њу (1582), ко је је 
по так нуо Гр гур XI II“ (Je din 2004: 460–461). У на сту па ју ћим ве ко ви ма 
си ту а ци ја се усло жња ва ла. Ме тод ко ји се ко ри стио ра ди „са ста вља ња 
ка нон ских збир ки пред ста вљао је пре на чин да се уса гла се раз ли чи ти 
пре во ди..., не го што је био ко ди фи ка ци ја, у мо дер ном зна че њу те ре чи, 
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тј. ре дак ци ја пра ви ла (свих пра ви ла) у уре ђен низ крат ких и пре ци зних 
тек сто ва“ (Bo u din hon 1910: 163). Сре ди ном XIX ве ка су не до след но сти 
древ ног Збор ни ка по себ но до шле до из ра жа ја, па су ак тив но сти на ње го-
вим ко рек ци ја ма, као и на ре фор ми ка нон ског пра ва, за по че те у вре ме 
Пр вог Ва ти кан ског са бо ра.

Кон сти ту ци ја Apo sto li cae Se dis па пе Пи ја IX (1846–1878), из да та 
1869. го ди не, као и уки да ње и при ла го ђа ва ње мно гих за ста ре лих про-
пи са за вре ме пон ти фи ка та па пе Ла ва XI II (1878–1903), би ли су са мо 
по че так и при пре ма ве ли ких ре фор ми ка нон ског пра ва Ри мо ка то лич ке 
цр кве. Пре ма ми шље њу ри мо ка то лич ких те о ло га, у не ко ли ко по след-
њих де це ни ја XIX ве ка би ла је већ „са зре ла ми сао о по тре би су вре ме не 
ре фор ме ка нон ског пра ва у сми слу при ла год бе на но ве при ли ке и о са-
ста вља њу јед но га ко дек са ко ји би у су став ном об ли ку са др жао све ко ли-
ко ка нон ско пра во“ (Ro ger 1981: 379). Но ви ко декс би имао за циљ да 
за ме ни „пре го ле ме, те шко при сту пач не и у прак си ве ћи ном за стар је ле 
збир ке па пин ских де кре та ла“ (Ro ger 1981: 379). Раз ли чи те кри ти ке и 
ре ак ци је ни су за у ста ви ле па пу Пи ја X (1903–1914) да убр за ак тив но сти 
на фор ми ра њу но вог ко дек са. Пи је X је „зва нич но на ре дио ко ди фи ка ци
ју, у мо дер ном сми слу те ре чи, за све у куп но ка нон ско за ко но дав ство“ 
(Bo u din hon 1910: 164), те је већ у 1917. го ди ни об ја вљен За ко ник ка нон
ско га пра ва (Co dex ju ris ca no ni ci). За ко ник из 1917. го ди не имао је не до-
стат ке ко ји су из ло же ни кри ти ци мно гих ри мо ка то лич ких ка но ни ста. У 
ње му се мо же уо чи ти „не са мо но ви ко рак на пу ту пре ма цен тра ли за ци-
ји и пре тје ра ну уни фор ми ра њу ла тин ске Цр кве, не го мно ги жа ле што у 
ње му не на ла зе, као на про тив, у ста рим ка нон ским збир ка ма, ни ка квих 
ре фе рен ци ја на Све то пи смо или цр кве не оце. Но, и са са мог стро го 
ју ри дич ког ста но ви шта мо же се ка ди кад... уста но ви ти „опа сна не си гур-
ност у тер ми но ло ги ји““ (Ro ger 1981: 382). Озбиљ ни ја при мед ба на За
ко ник је сте у сле де ћем: „Што се ти че са ме је згре, мо гло би се по же ље ти 
да су се ра ди кал ни је до ве ле у пи та ње ста но ви те по зи ци је на сли је ђе не 
из сред њо вје ков ног пра ва или од мо дер ног ап со лу ти зма“ (Ro ger 1981: 
382). Упр кос не до ста ци ма За ко ни ка из 1917. го ди не, ри мо ка то лич ки ка-
но ни сти на во де да је „дје ло [Co dex] добрo раш чла ње на sum ma, ко ја об-
у хва ћа цје ло куп но у ла тин ској Цр кви ва же ће за ко но дав ство“ и да је на 
„под руч ју по ви је сти цр кве но га пра ва зна чио но ву епо ху“.13

Про ме не и пре крет ни ца у ри мо ка то лич ким ста во ви ма и схва та њу Цр-
кве и ње ног од но са са све том, ко ји се све бр же ме ња, на ста ју за вре ме 

13 За ко ник из 1917. го ди не не об у хва та је ди но из ве сне сег мен те ли тур гиј ске ма те-
ри је и по је ди не аспек те де ли кат ног про бле ма од но са из ме ђу Цр кве и др жав не вла сти 
(уп. Ro ger 1981: 382).
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пон ти фи ка та па пе Јо ва на XXI II. Пре суд на су три до га ђа ја, ко је је на ја вио 
Јо ван XXI II (25. ја ну а ра 1959.): Рим ска Си но да (одр жа на 1961. г.), Дру ги 
Ва ти кан ски са бор (1962–1965) и об но ва За ко ни ка ка нон ско га пра ва (уп. 
John Po pe Paul II 1983). Ре фор ма За ко ни ка из 1917. го ди не би ла је под 
ве ли ким ути ца јем Дру гог Ва ти кан ског са бо ра. Са бор ске од лу ке би ле су „од 
нај ве ће ва жно сти за пи та ња [о Законику] и не по сред но су по ве за не са ње-
го вом су шти ном“ (John Po pe Paul II 1983). Већ на са мим са бор ским за се-
да њи ма за по че те су ак тив но сти на об но ви Co dex ju ris ca no ni ci, осни ва њем 
по себ ног Па пин ског по ве рен ства, али је сав по сао на ко ди фи ка ци ји ка но на 
за вр шен тек 1983. го ди не, ка да је но ви За ко ник ка нон ско га пра ва и об ја-
вљен (уп. Br kan 2003: 871–872). Ути цај до ку ме на та Дру гог Ва ти кан ског са
бо ра на пост са бор ску ко ди фи ка ци ју ка но на је очи гле дан ка да се упо ре ди 
„на ук II ва ти кан ско га са бо ра и ка но ни II, III и IV књи ге За ко ни ка из 1983. 
Та ко је... II, III и IV књи га За ко ни ка из 1983. нај ве ћа но вост у од но су на За-
ко ник из 1917“ (Br kan 2003: 878–898).14 Ме ђу тим, тре ба ипак на по ме ну ти 
да су уоч љи ви из ве сни про бле ми и код но вог Co dex ju ris ca no ni ci.15 

Да би се пот пу ни је раз у мео од нос Пра во слав не Цр кве пре ма про бле-
ма ти ци ко ди фи ка ци је ка но на, нео п ход но је има ти у ви ду ка кав став је 
био за у зет пре ма овој про бле ма ти ци у Ви зан тиј ском цар ству. Уко ли ко се 
раз ма тра ња вр ше са „ју ри дич ке тач ке гле ди шта, це ло ку пан збир ви зан-
тиј ских ка нон ских из во ра, не пред ста вља по ве за ну це ли ну. По ку ша ји ко-
ди фи ка ци је... да ле ко су од пот пу но сти, и њи ма ни су од стра ње не ва жне 
кон тра дик ци је“; тре ба ис та ћи да по ме ну ти по ку ша ји „ни су ни има ли на-
ме ру да ви зан тиј ску цр кву снаб де ју ком плет ним cor pus ju ris“.16 За пад ни 
те о ло зи су та кве ста во ве сма тра ли не до стат ком и сла бо сти ма ви зан тиј-
ског ка нон ског пра ва. Ме ђу тим, за ви зан тиј ске ка но ни сте „Цр ква је би ла 
пре све га све то та јин ска за јед ни ца са Бо гом у Хри сту и у Ду ху Све том... 
Упра ва зе маљ ске цр кве би ла је при зна ва на као ну жда, у ко јој је упо тре ба 
прав них тер ми на и по став ки би ла не из бе жна“. Ме ђу тим, ова кви „ста во-
ви ни ка да ни су ис цр пљи ва ли крај њу ре ал ност Цр кве Бо жи је, и би ва ли су 
од ре ђи ва ни по вре ме но од стра не са бо ра“ (Ма јен дорф 1989: 96).

14 Ути цај се ви ди упо ре ђи ва њем, на при мер: Ка нон 205. (књ. II – Бож ји На род, 
За ко ник, 1983) на пи сан је под не по сред ним ути ца јем до ку мен та Lu men Gen ti um, 14 
(II Ват. саб.); ка нон 217 – Gra vis si mum Edu ca ti o nis, 2; ка нон 249 – Op ta tam To ti us, 13 
и др. (уп. Br kan 2003: 878–898)

15 Јед на од при мед би се од но си на чи ње ни цу да се ни у но вом За ко ни ку „ни је 
успје ло све уре ди ти пре ма три ма слу жба ма у Цр кви...“ (Br kan 2003: 898).

16 По ред чу ве ног Cor pus ju ris ci vi lis „Ју сти ни ја но ва ера је ви де ла и ко ди фи ко ва но 
цр кве но за ко но дав ство, ма да су и ра ни је по сто ја ле раз ли чи те фор ме хро но ло шких и 
си сте мат ских зби р ки. За вре ме Ју сти ни ја но ве упра ве и у го ди на ма по сле ње го ве смр-
ти, Јо ван III Схо ла стик, Ца ри град ски па три јарх (565–577), прав ник по обра зо ва њу, 
нај ви ше је до при нео овој ко ди фи ка ци ји“ (Ма јен дорф 1989: 96).
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Но ви ја исто ри ја Пра во слав не Цр кве би ла је та ко ђе ока рак те ри са-
на раз ма тра њи ма и ана ли за ма про бле ма ти ке ко ди фи ка ци је ка но на. На 
I Кон гре су Пра во слав них те о ло шких шко ла у Ати ни (1936. г.) про фе-
сор А. Али ви за тос је по ку ша вао да из не се ар гу мен те о по тре би ко ди-
фи ка ци је ка но на у Пра во слав ној Цр кви. Ње го во ми шље ње је ви ше пу та 
оспо ра ва но, а ње го ви пред ло зи – ка ко сам ка же – ни су при хва ће ни. Он 
пи ше: „На су прот то ме [тј. не при хва та њу ак тив но сти на кодификацији], 
Ри мо ка то лич ка цр ква, са свим до стој но хва ле, по сле сво је ко ди фи ка ци је 
(ми сли на Co dex ju ris ca no ni ci), већ је спре ми ла ко ди фи ка ци ју и ка нонâ 
Ис точ них уни јат ских Цр ка ва ко је су под њом“ (Јев тић 2005: 27). По во-
дом ова квих ста во ва епи скоп Ата на си је Јев тић на гла ша ва да „Пра во-
слав ни ма не тре ба Co dex ju ris ca no ni ci... ни ти та ква вр ста ’ко ди фи ка-
ци је’“, а по кре та ти пи та ње ко ди фи ка ци је „мо жда, бар за са да, и ни је ни 
по треб но“; ва жно је има ти у ви ду опа сно сти ко је ис хи тре на ко ди фи ка-
ци ја ка но на мо же до не ти са со бом: „чи ни се да би ис хи тре на ’ко ди фи ка-
ци ја’ бр зо пле то, или пре тен ци о зно“, пред ста вља ла не што слич но по ку-
ша ји ма про те ста на та и про те стант ском ду ху да „’си ноп тич ки’ при ка жу 
скра ће но Све то Пи смо, из о ста вља ју ћи из ње га све што им се не до па да, 
што не ста је у њи хов ’ев кли дов ски ум’“ (Јев тић 2005: 27). Уко ли ко се 
упра во на ве де на раз ма тра ња о ко ди фи ка ци ји ка нон ског за ко но дав ства 
упо ре де са окол но сти ма и про це сом на ста ја ња Уста ва СПЦ, мо гла би се 
уо чи ти из ве сна слич ност про блемâ ко ји по сто је при ли ком ко ди фи ка ци-
је ка но на са не до след но сти ма ко је су на ста ја ле при ли ком из ра де Уста-
ва СПЦ. Нај пре, из ра да Уста ва би ла је под ве ли ким ути ца јем др жа ве и 
де мо крат ских прин ци па,17 ка ко је на то већ ука зи ва но у овом ра ду, и ти 
ути ца ји су би ли до ми нант ни ји у од но су на им пли ка ци је ко је је ка нон ско 
Пре да ње оста ви ло на Устав. По је ди ни чла но ви ак ту ел ног Уста ва СПЦ 
по зи ва ју се на ка но не (уп. чл. 9, чл. 112, чл. 214, чл. 235 и др.), али се 
при ли ком тог ре фе рен ци ра ња на ка но не не на во ди кон кре тан ка нон, тј. 
ре фе рен ци ра ње је су ви ше уоп ште но. За ни мљи во је на ве сти да се слич не 
не же ље не ка рак те ри сти ке мо гу уо чи ти и у Co dex ju ris ca no ni ci из 1917, за 
ко је ри мо ка то лич ки те о ло зи пи шу: „мно ги жа ле што у ње му [Законику] 
не на ла зе, као на про тив, у ста рим ка нон ским збир ка ма, ни ка квих ре фе-
рен ци ја на Све то пи смо или цр кве не оце“ (Ro ger 1981: 382). Осим то га, 
ва жно је уо чи ти да је ре фе рен ци ра ње на ка но не у тек сту Уста ва СПЦ 
чак су ви ше се лек тив но – ка нон ско Пре да ње узи ма но је у об зир са мо 

17 Ути цај де мо крат ских на че ла на Устав СПЦ оче ви дан је ако се са гле да устрој-
ство тзв. цр кве но са мо у прав них те ла, ко ја по сто је на свим ни во и ма упра ве СПЦ: нај-
пре ин сти ту ци ја цр кве не оп шти не, а за тим, на епа р хиј ском и па три ја р шиј ском ни воу 
– Епар хиј ски управ ни од бор и Па три јар шиј ски управ ни од бор о че му го во ре и чла но ви 
ак ту ел ног Уста ва СПЦ: 8, 10, 140, 145, 180–182, 190, 200. и др.
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за по је ди на пи та ња, од но сно са мо пар ци јал но. чи ње ни ца да је у Уста ву 
СПЦ, при ре ша ва њу по је ди них пи та ња у обла сти Цр кве не упра ве, при-
су тан до ми нант ни ји ути цај де мо крат ских на че ла (в. Устав СПЦ, чл. 140, 
145 и 151)18 у од но су на устрој ство од ре ђе но Све тим ка но ни ма у Ду ху 
Све том, ука зу је на од сту па ња од ка нон ског Пре да ња, тј. да је оно ко ри-
шће но се лек тив но. Ме ђу тим, нео п ход но је има ти у ви ду све у куп но ка
нон ско Пре да ње, а не са мо по је ди не ње го ве де ло ве. По ме ну та не до след ност 
у Уста ву, о де ли мич ном ко ри шће њу ка нон ског Пре да ња, са мо је јед на 
про ја ва оп шти јег про бле ма, су прот ног хри шћан ском ду ху, ко ји се ја вља 
под раз ли чи тим ви до ви ма и ко ји се ма ни фе сту је као те жња по је ди на ца 
да из Хри шћан ства при хва та ју са мо оно што им од го ва ра (уп. Кр стић 
2003: 241). Ве о ма је ва жно да чла но ви Цр кве има ју це ло вит увид у Пра-
во слав но Пре да ње да би мо гли сав жи вот свој Хри сту Бо гу пре да ти.

Упо ре ђу ју ћи про бле ма ти ку ко ди фи ка ци је ка но на са про це сом и по-
ступ ком из ра де Уста ва СПЦ, мо гло би се ука за ти на још је дан спо ран 
мо ме нат у ње го вом фор ми ра њу. На и ме, са др жа ји ка нон ских зби р ки, на-
ста лих у ви зан тиј ском пе ри о ду, ре зул тат су ви ше ве ков них на по ра мно-
гих ка но ни ста, с об зи ром на чи ње ни цу да су за са ста вља ње но вих збир ки 
као осно ва ко ри шће не већ по сто је ће збир ке ка но на. Та ко, на при мер, 
па три јарх Јо ван Схо ла стик (565–577) је, при из ра ди Си на го ге у 50 на сло
ва, ко ри стио већ по сто је ћу Син таг му у 60 на сло ва, а слич но је би ло и са 
Син таг мом у 14 на сло ва за вре ме дру ге па три јар ши је Ев ти хи ја Ца ри град-
ског итд. (Јев тић 2005: 22–24, уп. Ма јен дорф 1989: 102–103). У Ри мо ка-
то лич кој цр кви је Cor pus ju ris ca no ni ci на ста јао то ком не ко ли ко ве ко ва, 
из ра да Co dex ju ris ca no ni ci је тра ја ла ско ро по ла ве ка (1869–1917), а фор-
ми ра ње но вог Co dex ju ris ca no ni ci до сти гло је го то во две и по де це ни је 
(1959–1983). Из ра да Уставâ по је ди них по ме сних Пра во слав них Цр ка ва 
та ко ђе је тра ја ла по не ко ли ко де це ни ја.19 За раз ли ку од ова квих ду го роч-
них де ло ва ња на сло же ном уре ђи ва њу цр кве ног и ка нон ског за ко но дав-

18 У чла ну 145. Уста ва из 1957. го ди не се ка же да у „са став Епар хиј ског управ ног 
од бо ра ула зе: епар хиј ски Ар хи је реј, је дан пред став ник ма на сти ра (на осно ву АС бр. 25/
зап.35 од 19. ма ја 1970.), три све ште на ли ца и шест све тов ња ка. Да кле шест ла и ка и 
пет кли ри ка до не се од лу ке про стом ве ћи ном (чл. 151). ... Сам овај члан Уста ва прет-
по ста вља да епи скоп мо же би ти над гла сан“ (Кр стић 2003: 243). А исти на не мо ра би ти 
увек на стра ни ве ћи не.

19 На IV Све-Аме рич ком Са бо ру, 1924. го ди не, зах те ва но је да се из ра ди на црт 
„Уста ва за Цр кву у Аме ри ци, при че му би он био за сно ван на Уста ву усво је ном на Мо-
сков ском Са бо ру из 1917–1918. г. Ма да је Устав од у зео 30 го ди на да би био за вр шен, 
овим Са бо ром био је по ста вљен те мељ за струк ту ру упра вља ња ко јом се и да нас ру-
ко во ди Пра во слав на Цр ква у Аме ри ци кроз њен Устав – об но вље ну вер зи ју до ку мен та 
за по че тог на IV Са бо ру“ (Li be rovsky 2018 – Тhe 4th AllAme ri can So bor: по се ће но 21. 7. 
2018. г.)
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ства, ак тив но сти на из ра ди Уста ва СПЦ тра ја ле су све га не ко ли ко го ди на, 
јер је у пе ри о ду 1921–1931. го ди не20 че сто до ла зи ло до ду гих, ви ше го ди-
шњих за сто ја у ра ду, због не у са гла ше них ста во ва из ме ђу пред став ни ка 
СПЦ и ми ни ста ра Кра ље ви не СХС (в. оде љак 1. овог ра да). Има ју ћи у ви-
ду на ве де не чи ње ни це, као и сло же ност из ра де Уста ва СПЦ, мо гло би се 
твр ди ти да је за ње го ву из ра ду уло же но не до вољ но вре ме на и да та из ра-
да, као та ква, пред ста вља ис хи трен по ку шај фор ми ра ња цр кве ног за ко-
но дав ства, што не ми нов но до во ди до гре ша ка и од сту па ња од ка нон ског 
Пре да ња (на ко ја од сту па ња је већ ука зи ва но у прет ход ном из ла га њу).

Од нос из ме ђу ко ди фи ка ци је ка но на и цр кве ног пра ва јед не ау то ке-
фал не или ау то ном не Пра во слав не Цр кве мо же се са гле да ти и са дру гих 
аспе ка та. Зна чај на су за па жа ња Л. Пат са во са, ко ји под се ћа да за раз ли ку 
од „ка нон ског пра ва Ри мо ка то лич ке цр кве, ка нон ско пра во Пра во слав не 
Цр кве ни је ко ди фи ко ва но“. При то ме он ис ти че да упра во „због од су ства 
уни вер зал не ко ди фи ка ци је, по ве за не са свим ау то ке фал ним или ау то-
ном ним Пра во слав ним Цр ква ма, ве ли ку ва жност има ло кал но за ко но дав-
ство сва ке од ових Цр ка ва“ (Pat sa vos 1984). Ова кав став он за сни ва на са-
др жа ју и по ру ци 39. ка но на Трул ског Са бо ра: „Јер су Бо го но сни Оци на ши 
утвр ди ли да се чу ва ју оби ча ји у сва кој Цр кви“. Упра во на ве де не чи ње ни це 
мо гу би ти схва ће не као ар гу мен ти ко ји до зво ља ва ју по сто ја ње Уста ва не ке 
ау то ке фал не Пра во слав не Цр кве, тј. Уста ва СПЦ. Ме ђу тим, по треб но је 
на гла си ти да за ко но дав ство и пра ви ла по ме сне Цр кве у пот пу но сти „мо-
ра ју увек од ра жа ва ти дух Цр кве ног са бор ног за ко но дав ства, упра во она-
квог ка кво се оно мо же на ћи у све тим ка но ни ма“ (Pat sa vos 1984). Устав 
СПЦ мо ра би ти у са гла сно сти са це ло куп ним ка нон ским Пре да њем, а не 
да од ра жа ва са мо по је ди не ње го ве де ло ве. По ред то га што да нас мно ги 
на гла ша ва ју по тре бу за ко ди фи ка ци јом ка но на, ипак је по треб ни је во ди ти 
ра чу на да не до ђе до ис хи тре них по ку ша ја ко ди фи ка ци је, а „Све ти Ка но-
ни сто је, и оста ју, ова ко у збир ка ма и збор ни ци ма Ка нонâ, и тре ба их из у-
ча ва ти, при ме њи ва ти, пре и зда ва ти, пре во ди ти, ту ма чи ти“, за шта су нам 
при мер оста ви ли и Оци Трул ско га Са бо ра (Јев тић 2005: 27).

3. Кра так пре глед уставâ оста лих по ме сних цр ка ва

Нео п ход но је на по ме ну ти да све по ме сне Пра во слав не Цр кве 
има ју сво је Уста ве. По је ди не по ме сне Цр кве има ју до ку мен те ко ји 

20 Устав СПЦ је пр ви пут зва нич но по ме нут на ре дов ном за се да њу Са бо ра 1921.г. 
СА Са је том при ли ком до нео од лу ку да се при пре ми и са чи ни на црт Уста ва СПЦ. Устав 
је об ја вљен 1931. г. (Ми ћић 2002а: 1976).
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по свом са др жа ју и на ме ни од го ва ра ју Уста ву, иа ко ти до ку мен ти 
у свом на сло ву не са др же реч Устав. У та бе ла ма 3.1. и 3.2. дат је 
пре глед по ме сних Пра во слав них Цр ка ва и основ них по да та ка о њи-
хо вим Уста ви ма.

Р. 
бр. По ме сна Пра во слав на Цр ква

1.

Ва се љен ска Па три јар ши ја: У окви ру ре фор ми устројствa 
Па три јар ши је, за вр ше них 1862. г, ко је су би ле под ве ли ким 
ути ца јем Ото ман ске им пе ри је, ура ђен је и до ку мент На ци
о нал на пра ви ла (Na ti o nal Re gu la ti ons). Ова пра ви ла слу жи ла 
су као Устав за Гр ке у [Отоманској] ца ре ви ни све до 1923.г. У 
но ви је вре ме Цр ква се ру ко во ди Па три јар шиј ским Уста вом 
(=Pa tri ar chal Sta tu te). (Tsi ka lo u da ki 2018: 1–6)

2.

Алек сан дриј ска Па три јар ши ја
Пр ви Устав ове по ме сне Цр кве да ти ра још из 1865. го ди не и 
имао је 12 чла но ва, а у на сту па ју ћим де це ни ја ма по ја ви ле су 
се дру ге вер зи је (1874, 1926, 1931. го ди не). Ак ту ел ни „Устав 
цр кве ни до нет је 1934. го ди не“. (Tillyri des 2018)

3.

Ан ти о хиј ска Па три јар ши ја 
По дат ке о Уста ву Ан ти о хиј ске Па три јар ши је да је Р. По по-
вић: „Цр квом се упра вља на осно ву цр кве ног Уста ва из 1955. 
го ди не. Све ти Си нод чи не сви ми тро по ли ти са па три јар хом 
на че лу...“ 
(По по вић 2000: 113)

4.

Је ру са лим ска Па три јар ши ја
Устав Је ру са лим ске Па три јар ши је (The Sta tu te of the Pa tri ar
cha te of Je ru sa lem)
Устав Пра во слав не Је ру са лим ске Па три јар ши је усво јен је 
1957. го ди не.
(Ge ne ral [a bo ut The Sta tu te of the Pa tri ar cha te of Je ru sa lem]: по-
се ће но 22. 9. 2018. г.)
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5.

Ру ска Пра во слав на Цр ква 
Устав Ру ске Пра во слав не Цр кве (Устав Рус ской Пра во слав ной 
Цер кви; Sta tu te of the Rus sian Ort ho dox Church). Ком пле тан 
текст Уста ва Ру ске Цр кве дат је на Ин тер не ту – на ру ском и 
ен гле ском је зи ку. 
(Sta tu te of the Rus sian Ort ho dox Chu rch: по се ће но 30. 8. 2018. г.) 

6.

Срп ска Пра во слав на Цр ква
Устав Срп ске Пра во слав не Цр кве (из 1931. г.). 
Устав Срп ске Пра во слав не Цр кве (из 1947. г.) и ње го ве до не-
ше не из ме не и до пу не ни су учи ни ле ни ка кве ко ре ни те про-
ме не Уста ва СПЦ из 1931. го ди не. 

7.

Ру мун ска Пра во слав на Цр ква
На кон про гла ше ња Ру мун ске па три јар ши је, 11. 2. 1925. г., убр-
зо је до нет и „Устав ко ји има 178 чла но ва, ко ји је ва жио до 
1948.г.“ Ру мун ска Пра во слав на Цр ква ру ко во ди се да нас но вим 
Уста вом. Пре ма но вом „цр кве ном Уста ву, Све ти ар хи је реј ски 
са бор чи не сви ак тив ни епи ско пи“. (По по вић 1999: 151–152)

8.

Бу гар ска Пра во слав на Цр ква 
Устав Бу гар ске Пра во слав не Цр кве (Устав Бол гар ской Пра во
слав ной Цер кви) 
Да на 10.01.2009. „иза шао је ван ред ни број гла сни ка „Църко-
вен вест ник“, у ко јем је об ја вљен пу ни текст но вог Уста ва 
БПЦ, при хва ће ног на 3. сед ни ци VI Цр кве но-на род ног Са бо-
ра“ у Ри ли. (Спи ро ва 2018)

9.

Гру зиј ска Пра во слав на Цр ква
По ло же ние об упра вле нии Гру зин ской Пра во слав ной Цер ковью 
(Пра во слав ная энци кло пе дия, том XI II: 266)
По сто ји и до ку мент: Устав ни спо ра зум из ме ђу др жа ве Гру зи је 
и Гру зиј ске Пра во слав не Цр кве. 
(Con sti tu ti o nal Agre e ment bet we en Sta te of Ge or gia and Ge or gian 
Apo sto lic Au to cep haly Ort ho dox Church: 2018)

Та бе ла 3.1. Та бе лар ни пре глед по ме сних Пра во слав них Цр ка ва (у ран гу Па три јар ши је)  
и њи хо вих Уста ва

Р. 
бр. По ме сна Пра во слав на Цр ква
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Р. 
бр. По ме сна Пра во слав на Цр ква

10.

Ки пар ска Пра во слав на Цр ква 
„Ки пар ска цр ква се ру ко во ди цр кве ним Уста вом ко ји је до-
нет 1914. го ди не. Исти Устав је по твр ђен 1952. го ди не и да-
нас је на сна зи“.
(По по вић 1999: 211)

11.

Је лад ска Ар хи е пи ско пи ја (Грч ка Пра во слав на Цр ква)
21. де цем бра 1923. го ди не „до нет је Основ ни за кон о Цр кви, 
од но сно цр кве ни Устав... Но ви Устав до нет је 1931. го ди не. 
Са да шњи Устав по ко ме се ру ко во ди Је лад ска цр ква до нет је 
1962. го ди не“. (По по вић 1999: 223) 

12.

Пољ ска Пра во слав на Цр ква 
„Цр кве ни Устав Пољ ске Пра во слав не цр кве до нет је 1970. 
го ди не. Сем шест епар хи ја у зе мљи... Пољ ска пра во слав на 
цр ква има у ино стран ству сво ју ми си ју...“ 
(По по вић 1999: 239) 

13.

че хо сло вач ка Пра во слав на Цр ква
„У нај но ви је вре ме че хо сло вач ка пра во слав на цр ква ру-
ко во ди се цр кве ним Уста вом ко ји је до нет 1951. го ди не“ 
(По по вић 1999: 253). Овај до ку мент но су пу ни на зив Ústa va 
Pravoslávnej cir kvi v Českých krajinách a na Slo ven sku и ком-
пле тан текст до сту пан је на ин тер не ту (Ústa va, по се ће но 22. 
9. 2018. г.)

14.

Фин ска Пра во слав на Цр ква: Устав (Church Act) за Пра во-
слав ну Цр кву у Фин ској, Ве ли кој Вој води ни Ру ског цар ства, 
био је „об ја вљен 1869. г. ... На ме ра је би ла да се ус по ста ви 
си стем у ко јем би Цр кве мо гла да оба вља сво је соп стве не 
уну тра шње по сло ве што је мо гу ће не за ви сни је [у од но су на 
ру ску Цр кву и државу]. За ту свр ху је осно ва но но во управ-
но те ло – Си нод“. По сто ји Устав из 2007. (Heikkilä 2009)
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15.

Си нај ска Ар хи е пи ско пи ја има спе ци фи чан ста тус јер њу 
„чи ни у осно ви са мо је дан ма на стир, Ма настир Све те Ка та-
ри не“ на Си на ју (Вер 2001: 135). Ње на над ле жност се про-
те же са мо на не ко ли ко ма на сти ра и обли жње хри шћан ске 
бе ду и не (Ма јен дорф 1998: 143). Оп шта упра ва jе уре ђе на 
„Основ ним Ка но ни ма“, и ру ко во ђе на Игу ма ном и Ар хи е-
пи ско пом Си на ја, Са ве том Ота ца“ (Cf. The Si nai Mo na stery 
To day: 2018) 

16.

Пра во слав на Цр ква у Аме ри ци (Ort ho dox Church in Ame ri-
ca – OCA)
Устав Пра во слав не Цр кве у Аме ри ци. Са сто ји од Пре ам бу ле 
и осам на ест по гла вља. По след ње из ме не и до пу не у ње му 
ура ђе не су на XIX Све-Аме рич ком Са бо ру у 2018 го ди ни. 
Ком пле тан текст Уста ва дат је на Ин тер не ту, на ен гле ском 
је зи ку. (The Sta tu te of the Ort ho dox Church in Ame ri ca: по се ће-
но 31. 8. 2018. г.) 

17.

Ја пан ска Пра во слав на Цр ква
Устав Ја пан ске Ау то ном не Пра во слав не Цр кве (Устав Япон
ской Ав то ном ной Пра во слав ной Цер кви) 
Го ди не 2007, у То ки ју су „уче сни ци Са бо ра раз го ва ра ли о 
но вом Уста ву Ја пан ске Пра во слав не Цр кве“. 
(В То кио со стоялс я еже годный Со бор Япон ской Ав то ном ной 
Пра во слав ной Цер кви: по се ће но 2. 8. 2018. г.)

18.

Ал бан ска Пра во слав на Цр ква: 
У вре ме пре си је др жа ве на цр кву, по сле II свет ског ра та, ипак 
је да та до зво ла да се „са зо ве у Ти ра ни Са бор кли ри ка и ла и ка 
Пра во слав не Цр кве, од 5–10. фе бру а ра 1950, та ко да је но ви 
Устав мо гао би ти из гла сан“ и он је био „по прав ка по сто је ћег 
из 1929.г.“ (Yan no u la tos 2014; уп. По по вић 1999: 288)

Та бе ла 3.2. Та бе лар ни пре глед по ме сних Пра во слав них Цр ка ва и њи хо вих Уста ва 

*  *  *

Р. 
бр. По ме сна Пра во слав на Цр ква
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На кон Дру гог свет ског ра та, ко му ни стич ка власт у Ју го сла ви ји до но-
си но ве за ко не ко ји ма се ус по ста вља и но ви од нос др жа ве пре ма Цр кви. 
Но ви за ко ни де фи ни тив но су одво ји ли Цр кву од др жа ве. Одва ја ње Цр-
кве од др жа ве од ре ђе но је „чла ном 25. Уста ва ФНРЈ од 31. ја ну а ра 1946. 
и чла ном 46. Уста ва СФРЈ од 7. апри ла 1963. го ди не“ (Ми ћић 2002а: 
1977). Та квим из ме ње ним од но си ма и окол но сти ма Срп ска Пра во слав-
на Цр ква мо ра ла се при ла го ђа ва ти. По врат ком па три јар ха Га ври ла До-
жи ћа из за ро бље ни штва у зе мљу при сту пи ло се про ме ни Уста ва СПЦ. 
На сед ни ци Све тог ар хи је реј ског са бо ра, одр жа ној у Бе о гра ду 6/19. ма ја 
1947. го ди не, за кљу че не су из ме не и до пу не Уста ва СПЦ, о че му го во ри 
и члан 269. но вог Уста ва: „Из ме не и до пу не у овом Уста ву Срп ске пра во-
слав не цр кве од 16. но вем бра 1931. го ди не до нео је Све ти ар хи је реј ски 
са бор Срп ске пра во слав не цр кве, и сту па ју у жи вот са да ном об на ро-
до ва ња у „Гла сни ку“, слу жбе ном ли сту Срп ске Па три јар ши је“. До не се-
ним из ме на ма и до пу на ма ни су учи ње не ко ре ни те про ме не Уста ва СПЦ 
из 1931. го ди не. На про тив, устрој ство је оста ло го то во пот пу но исто.21 
Штам па но из да ње Уста ва из 1957. је го то во по но вље на вер зи ја из 1947. 
го ди не са не знат ним из ме на ма. На тај на чин мно ге пре ђа шње не до-
след но сти за др жа не су и оста ле при сут не у Уста ву СПЦ све до да нас.

За кљу чак

Је дан од основ них про бле ма Уста ва СПЦ је у то ме што се схва та ње и 
ин тер пре ти ра ње екли си о ло ги је, на осно ву ко је је он ство рен, за сни ва на 
чи ње ни ци да се слу жбе и из во ри вла сти не те ме ље на из вор ној ли тур гиј-
ској, већ, пре све га, на ад ми ни стра тив ној струк ту ри Цр кве. Цр ква свој 
иден ти тет за сни ва на Ес ха то ну. На овом иден ти те ту и ис ку ству тре ба да 
се оства ру је и да њи ме бу де про же та све у куп на де лат ност Пра во слав-
ног Хри шћан ства, не са мо област све ште но деј ства, већ и област цр кве-
не упра ве, ње на ми си ја и це ло куп на ак тив ност – бо го сло вље, пра ви ла, 
Устав... Епи скоп А. Јев тић ис ти че чи ње ни цу да „ес ха то ло шки ка рак тер 
Цр кве, иа ко се ис по ља ва и вр ху ни у Св. Ев ха ри сти ји, та ко ђе се по ја вљу је 
и у свим оста лим ди мен зи ја ма и де лат но сти ма цр кве ног би ћа и жи во та 
у овом све ту и исто ри ји“ (Јев тић 2000: 271). Као по сле ди ца то га не ми-
нов но про из и ла зи и од го ва ра ју ће устрој ство цр кве них слу жби. По ре дак 

21 Уре ђе ње СПЦ и пре ма Уста ву из 1931. г. као и пре ма Уста ву из 1947. г. је цр-
кве но-је рар хиј ско и цр кве но-са мо у прав но [чл. 7. (1931. г.) = чл. 8. (1947.)]; цр кве не 
оп шти не су оста ле као је дан од основ них об ли ка ор га ни за ци је у Цр кви [чл. 19. и чл. 
20. (1931. г.) = чл. 21. и чл. 22. (1947. г.)]; сва цр кве но-са мо у прав на те ла су са чу ва на 
[чл. 9. (1931. г.) = чл. 10. (1947. г.)] итд. 
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ко ји ка рак те ри ше ес ха то ло шку ствар ност про ја вљу је се и у исто риј ској 
рав ни Цр кве. „Све цр кве не слу жбе (λειτουργήματα) и ин сти ту ци је тре-
ба увек по ста вља ти, и увек их са гле да ва ти у ес ха то ло шкој пер спек ти ви, 
јер са мо та ко и слу жбе цр кве не и сва ми си ја Цр кве у све ту не ће би ти од-
ре ђи ва ни чи сто све тов ним ка те го ри ја ма...“ (Јев тић 2000: 271–272).
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The ro le oF The go vern MenT 
oF The king doM oF shs  

in pro cess oF pAs sing  
oF The sTA Tu Te  

oF ser biAn orT ho dox chu rch

Alek san dar Sta men ko vić
Di o ce se of Niš, Niš

Sum mary: In the King dom of Serbs, Cro ats and Slo ve nes, 
cer tain sta te’s ac ti vi ti es ca u sed ap pe ran ce of ec cle si o lo gi cal 
in con si sten ci es: in tro duc tion of prin ci ples of de le ga tion of 
la ity for go vern in Church, over sta ted ro le of la ity in area 
of church go vern ment and qu e sti o ning of hi e rarchy gift to 
go vern the Chu rch. That in con si sten ci es re flec ted on pro cess 
of ge ne sis of The Sta tu te of Ser bian Ort ho dox Chu rch. Mi
ni sters tried to im po se a sort of de le ga tion system of la ity in 
chu rch or der by me ans of sta te’s re gu la ti ons and to ac hi e ve 
the irs aims un der ae gis of de moc ra tic vo ting. In that way 
ca no nic or der of church ser vi ces was di sor ga ni zed, be ca u se 
de moc ra tic prin ci ples, alt ho ugh they are ac hi e ve ments and 
ide als of hu man so ci ety, aren’t ap pli ca ble on Chu rch due to 
the fact that it isn’t or di nary hu man so ci ety but the icon of 
God’s King dom. In the se cond part of this pa per we ela bo
ra te on fact that ge ne sis of The Sta tu te of Ser bian Ort ho dox 
Church was sup po sed to be anot her at tempt of co di fi ca tion 
of ca nons. At the end, in the shor test the si ses, we pre sent re
vi ew of sta tu tes of ot hers Lo cal Or to dox Chur ches.

Key words: ec cle si o logy, sta tu te, co di fi ca tion, layman, 
chu rch con gre ga tion.


